



13日,孩子们在新建的平房教室内享用营养餐,都很开心。因为在湖边上上课,孩子们身上还穿着救生衣。

漂泊了半个世纪,几十个孩子后来考入大学

微山湖最后一所船校上岸了

近日,济宁微山县高楼乡微西村微西小学的孩子们都欢天喜地的,他们和其他学校的学生一样,有了操场和微机室。作为微山湖最后的船上学校,微西小学终于在陆地上安了家。校长王升安说,这所小学1964年建校,已经在湖上漂了半个世纪,几十个孩子毕业后考入大学,他自己也已随船漂荡了36年,如今,终于有了落脚的地方。

文/本报记者 汪洸 本报通讯员 马兴伟 片/本报记者 张晓科



新旧校区相隔不到20米,孩子们将船上书籍和板凳搬到新教室。



曹老师在宽敞的教室里为孩子们讲课。



同学们终于有了操场。

■巨变 30个湖上娃有了微机室篮球场

6月13日,记者来到微山县高楼乡微西村,看到微山湖岸边多出一排崭新平房,这是微西小学全校30名学生的新校舍。王升安早早站在船头等候记者:“现在船上教室都用作活动室、会议室、餐厅和老师宿舍了。”而在此前,这里都是教室。每当有机船开过,他都要提高自己讲课的嗓门。

标准的微机室、宽敞明亮的教室、放着数千册图书的阅览室,还有水冲式厕所,在微山湖航道八段河旁,这排校舍几乎是唯一的陆上建筑。在校舍东面,是一块不大的操场,竖立着新的篮球架,学前班的娃娃们正抱着篮球玩耍,王升安的妻子曹桂英则把刚煮好的鸡蛋

用凉水浸泡,“现在有了营养餐补助,每天鸡蛋、火腿肠、水果给学生换着吃。”

在过去,这是王升安和曹桂英想都不敢想的,因为船上空间有限,课间里孩子们在狭小的船头玩耍,他俩一步也不敢离开,“上课教书,下课看孩子,生怕有闪失。”曹桂英说。

■功夫 4000吨废渣运了四个月,才垫高洼地

作为微山湖上最后一所船上学校,因为地处微山湖中心地带,所以除了围鱼塘的一些桩台之外,几乎寻不到一块平地。直到2002年的时候,微西小学才在现在这个位置有过短暂的陆上生活。当时地势低洼,赶上发大水,教室里被淹了一米多深。王升安说:“没办法,2003年重新回到了船上。”

去年4月,王升安到县里汇

报情况,上午说明了学校现状,下午就获得了批示。不久,王升安在船头上见到了第一艘运送废石渣的船。县里用四个月的时间运送了近4000吨废石渣,硬是把这块低洼的地方垫高了近两米,“就是碰上百年一遇的洪水,也难伤及学校。”高楼乡团委书记林文龙说。因为微西小学与陆地没有接壤,所以所有的工程机械、

建筑材料,都是用船一趟趟运到这里的。

受环境限制,学校建设也是一波三折。从微山县城到船校要坐车、坐船两个多小时,施工工人前前后后换了第三批。王升安说,包工头即便给工人涨工资、发营养补贴,第一批工人也只干了一个月就走光了,“他们觉得实在无聊,可是我在这儿一蹲就是36年啊!”

■过往 曾因大风,船校无处停靠

2014年4月28日,王升安对这个日期烂熟于心——这一天校舍竣工。他1978年来到微西小学教书,在当时只有一米八高的平板驳船船舱里一教就是八年,因为自己身高就有一米八多,王升安笑称“那是抬不起头来教书的八年”。到1986年买了艘大些的船后,他才在船舱里站直了身子。即便如此,学校也曾六次“离锚”,

也就是船校因为水位上涨而无处停靠,只能在湖上到处漂泊。

王升安说,1989年一场大风让他永生难忘,当时大风把船锚都拔了起来。一想到船孩子的安全,自恃水性不错的王升安跳进水里想要按住锚,却被船拖行两百多米。“爬上岸后我两条腿布满血道子。”

今年5月29日,微西小学新

校舍启用。王升安说:“从教以来这36年能吃的苦我都吃了,现在终于熬过来了。”

那天上的第一堂课是语文,虽然孩子们都还小,王升安还是忍不住在讲课前多说了两句。“我对孩子们说,从20岁上船教书的时候,这一天就是我的梦,我把青春都搁在了船上,如今梦终于变成了现实。”

■心愿 老校长要在退休前办到四年级

2012年12月,王升安和曹桂英夫妇曾获评本报主办的“凡人歌·山东十大凡人善举”人物。

王升安今年还有一件喜事,失明25年的右眼重见光明。1989年王升安持续高烧六天,怕耽误孩子们上课,所以用药品支撑身体,等到昏迷被家人送到徐州检查时,医生说为时已晚,右眼角膜因为高烧而坏死。在两家爱心企业的帮助下,王升安于今年3

月10日在北京三〇一医院接受了右眼角膜移植手术。

如今的王升安已快到退休之年,他给自己制定了新的目标。“现在学校只有学前班和一、二年级三个班,我想退休前能办到四年级。”现在年轻老师郑婷带二年级的课程,但学校的师资力量仍然有限。现在,他想把东面一块地也划进来,让孩子们有更宽敞的操场,并通过中

国红十字基金会,即将建成一座一流的学校图书馆。“我还要想办法提高教学质量,让渔民放心。”王升安信心十足地说。

龙大冷鲜肉专卖店
加盟斥店支持 10000元
投资少 收益快 免收加盟费
加盟热线: 0635-2921308